

УДК 378.33

А.В.Ипаткина, Е.В.Чехова (4 курс, каф. МБ), А.А.Миролюбов, к.э.н., доц.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО РАЗДЕЛЕНИЯ ТРУДА

Международное разделение труда (МРТ) – объективная основа международного обмена товарами, услугами, знаниями, развития производственного, научно-технического, торгового и иного сотрудничества между всеми странами мира независимо от их экономической развитости и характера общественного строя. Суть МРТ заключается в снижении издержек производства и максимальном удовлетворении потребностей. Именно МРТ является важнейшей материальной предпосылкой налаживания плодотворного экономического взаимодействия государств в масштабах всей планеты.

Процесс включения экономики той или иной страны в мировое хозяйство подчиняется определенным закономерностям. Самая общая из них – то, что степень участия в международном разделении труда связана с уровнем технико-экономического развития и масштабом потенциала страны, а также с ее обеспеченностью природными ресурсами.

Каждая страна вступает в международные экономические отношения, имея конкретные уникальные характеристики, свойственные только ей. Поэтому совершенно естественно то, что у каждой конкретной страны возникают свои проблемы в связи с участием в МРТ.

Мы рассмотрим проблемы МРТ на примере России.

Входя в первую десятку стран мира по объему ВВП, Россия является, тем не менее, одним из аутсайдеров международного обмена. Ее удельный вес в мировой торговле весьма незначителен: в экспорте и импорте товаров соответственно 1.7 и 0.8%, экспорте и импорте услуг – 0.7 и 1.2%. Отечественные предприятия остаются, по существу, вне процессов международного интегрирования. Если в международной торговле основное место занимают готовые изделия и услуги, базирующиеся на высоких технологиях, то Россия экспортирует преимущественно сырье и продукцию первого передела, а импортирует, главным образом, потребительские товары, в том числе, продовольствие, одежду, бытовую технику. В экспорте и импорте услуг доминируют туризм, а также перевозки грузов и пассажиров.

При нынешнем характере хозяйственных связей с внешним миром отечественные производители остаются вне сферы международного промышленного и инвестиционного сотрудничества: они не имеют прочных кооперационных связей с зарубежными партнерами, не включены в интернациональные воспроизводственные цепочки. Так, по состоянию на 2005 г. накопленный иностранный капитал в экономике России составил \$67 млрд, что достаточно мало. Для сравнения, в Китае данный показатель превысил \$330 млрд.

Россия занимает 1-ое место в мире по экспорту никеля и природного газа, 3-4-ое по экспорту нефти, нефтепродуктов, железной руды, алюминия, древесины. Она крупный поставщик на мировой рынок меди, алмазов, круглого леса. Топливо, металлы, продукция лесной и деревообрабатывающей промышленности – основа экспорта, обеспечивающего более 75% его стоимостного объема.

Россия смогла укрепить свои позиции на рынках продукции первого передела, в том числе таких традиционно экспортируемых ее видов, как металлы и удобрения. По объемам экспорта алюминия, никеля и азотных удобрений Россия занимает 1-ое место в мире, по поставкам проката черных металлов и калийных удобрений - 3-4-ое места.

Россия занимает 2-ое место в мире по масштабам производства энергоносителей. Она является ведущим экспортером природного газа и вторым по значению экспортером нефти. В специализации страны на добыче топлива и высокой его доле в экспорте зачастую видят свидетельство отсталости России в технико-экономическом отношении, и очевидно, что

нынешнюю однобокую топливно-сырьевую специализацию, которая не может служить надежной основой стабильного экономического роста, стране необходимо менять, развивая производство и обрабатывающие отрасли.

Так, Россия должна более эффективно использовать свой потенциал в сфере лесного хозяйства. По запасам лесных ресурсов (около 82 млрд. куб. м) она занимает ведущее место в мире. Однако при богатейшей сырьевой базе Россия играет незначительную роль в мировом производстве лесобумажных товаров, выпуская 5% круглого леса и пиломатериалов, 2-3% фанеры, целлюлозы, древесно-волоконистых плит, бумаги и картона в связи с низким уровнем комплексной переработки древесного сырья.

Развитие специализации не только на добыче энергоресурсов, леса, производстве отдельных видов сельскохозяйственной продукции, но и на высокотехнологичной переработке собственных ресурсов является наиболее перспективным сценарием развития страны, что поможет укрепить позиции России на внешних рынках. Такая специализация способна стимулировать развитие народного хозяйства в целом, требуя производства определенных видов продукции, модернизации машиностроения и сопряженных с ним отраслей, обновления и расширения транспортной инфраструктуры. Внешние рынки сырья неуклонно сужаются. Это означает, что по мере либерализации мировой торговли конкуренция на них будет возрастать, поэтому отечественные экспортеры должны усилить внимание к снижению издержек.

Важный вклад в обновление внешнеэкономической специализации страны может внести научно-техническая сфера, которая располагает высокими технологиями в оборонных и некоторых других отраслях промышленности. Она опирается на достаточно широкую сеть организаций, ведущих фундаментальные и прикладные исследования. Однако данная сфера не имеет должного финансового обеспечения, что приводит к неизбежному уменьшению научной базы в стране. В настоящее время доля России на мировом рынке высоких технологий ничтожно мало – около 0.3%. Российские предприятия являются конкурентами иностранных производителей, главным образом, на рынках ядерных технологий, космической техники и услуг, боевой авиации и некоторых видов продукции электронной промышленности

Важную роль в повышении уровня технико-экономического развития и, соответственно, в освоении внутриотраслевой специализации играют разработка и осуществление внятной промышленной политики государства, учитывающей тенденции развития международной торговли

В перспективе необходимо изменить характер участия России в системе мирохозяйственных связей. Наиболее реальным путем к этому может стать диверсификация внешнеэкономической специализации страны, в результате чего снизится ее значение как мировой кладовой энергетических ресурсов, но появятся новые, более технологичные конкурентоспособные отрасли специализации страны на мировом рынке. Современная Россия участвует в международном разделении труда, в основном, на межотраслевом уровне. Она лишь начинает движение к постиндустриализму, к экономике, основанной на знаниях, связанной с широким использованием компьютерной техники, обеспечивающей переработку производственной информации и осуществление необходимых регулирующих воздействий на технологические процессы в реальном времени.